

高鐵路車

光明度假放鬆 坪山古蹟遊蹤

高鐵串起深圳北旅程 體驗光明農場大觀園

香港文匯報訊(記者郭若溪 深圳報道)內地旅遊景點豐富,吃喝玩樂應有盡有,向來深受港人歡迎。即將開通的廣深港高鐵香港段為港人北上旅遊開闢新天地,日後參加內地高鐵團,可經西九龍站輕鬆直達內地44個站點,毋須再舟車勞頓北上集散。深圳光明區是港人北上遊玩吃喝的熱門地之一,此次高鐵線路開通了直達光明城站的車次,擠牛奶、摘水果,還有聞着就讓人垂涎欲滴的光明乳鴿,想去就去。而在深圳坪山站周邊,則有全國佔地面積最大的客家建築——大萬世居,也是港人欣賞古建築旅遊的首選之地。

從西九龍出發,旅客可以購買上午11:50、中午12:49直達光明城的車票,或者購買經深圳北站再到光明城的「曲線」車票,大概半小時,就可抵達光明城站。抵站後出站門,便可見直達光明農場大觀園的B873路中巴,每人2元人民幣,約半小時車程,便會到達今次目的地。

赴深綠色生態遊首選

提到光明旅遊,不少港人都知道這裡有光明農場。光明農場大觀園恍若世外桃源,是港人赴深進行綠色生態遊的首選地,如今從高鐵光明城站出發十幾分鐘車程即可抵達。

這裡擁有迷人的天鵝湖、亞洲最大的鴿子城、牛奶生產基地和上萬畝的蔬果園,儼然深圳大都市的後花園。港人周末假日乘高鐵北上,帶孩子親近大自然,全程了解農作物生長、禽畜培育,在體驗種地、摘菜、釣魚、騎單車、划船等活動時,父母既可重拾童年的回憶,也能滿足孩子對大自然的探索,一舉兩得。

走進農場,最顯眼的就是一頭巨型奶牛雕塑,雕塑後面是品奶廳,這裡的體驗活動都是圍繞牛奶元素,包括飲食及互動DIY項目。對於都市人來說,現場看機器擠奶是一件新奇的事。而對於攜同小朋友的港客來說,與剛出生不久的小奶牛玩耍,更可以培養孩子們的愛心。

親手擠牛奶 蔬果即摘即吃

在奶牛示範及文化展示基地,孩子可以近距離參觀奶牛現代化飼養、觀看自動擠奶過程,了解牠們的生活習性和有關牛奶、牛奶的各種知識,還可以跟奶牛來個親密接觸,用奶瓶餵養小牛,體驗箇中樂趣。同時,在特種養殖展示基地裡,孩子可觀賞各種特種動物並了解其特性,如世界體型最小的廣西德寶矮馬、巴馬香豬和美國鱷魚龜等。

除了能親手擠牛奶,農場裡還能看到各式蔬菜瓜果的無公害和有機生產過程,在樂活農場區域,遊客還可親手採摘番茄和桑葚,即摘即吃不僅新鮮而且不另收費。

廣東最大滑草場

此外,農場裡的滑草遊樂園也是客流密集區,裡面滑草、射箭、滑車、摸魚、飛斧、腳踏賽車等項目眾多。滑草滑道長300米,落差達23米,是廣東最大、配置最全的滑草場。在農場附近的農莊可提供住宿,入住一晚也是不錯的選擇,農莊裡設施齊全,燒烤場、釣魚、棋牌、茶道等應有盡有。

港難體會農家樂 港人盼高鐵開通

港人周女士曾帶着家人來光明農場大觀園遊玩,她覺得最有趣的是農場裡還提供菜地租賃,租一塊地感受農家生活,平時菜地交給農莊照顧,等蔬菜成熟時,可以再帶上一家人趕來動手採摘,在農場裡的廚房做一頓農家飯或帶回家享用,不亦樂乎。「什麼項目都會體驗一下,因香港同類的消費項目價格太高,也沒這麼集中。儘管沒有免費穿梭巴士,需要自己搭車前來,但還是覺得非常值得。」

周女士表示,港人到深圳消費,仍以飲食和休閒活動為主,高鐵開通後能去的地方更遠了,一些特色景區會引起她的興趣。「譬如小朋友就可以玩陶泥,到果園裡摘水果。在香港這樣能體會農家樂的地方較少,水上激光碰碰船很刺激,還可以去打野戰。累了就去看小豬跳水和鴨子賽跑。我也很喜歡這裡的農家菜,乳鴿更是必吃。」

光明坪山攻略

1. 光明農場大觀園:香港西九龍站—光明城站再轉乘B873路中巴(2元人民幣)約半小時;出租車12分鐘車程。
2. 玉律溫泉:香港西九龍站—光明城站再轉乘M215大巴(2元人民幣)約半小時;出租車18分鐘車程。
3. 陳仙姑祠、公明老墟:香港西九龍站—光明城站再轉乘M451大巴轉325(4元人民幣)約50分鐘;出租車30分鐘車程。
4. 大萬世居:香港西九龍站—深圳坪山站再轉乘M368等多輛大巴(1元至2元人民幣)約半小時;出租車13分鐘車程。
5. 馬巒山郊野公園:香港西九龍站—深圳坪山站再轉乘B811中巴(1元人民幣)約50分鐘;出租車20分鐘車程。

整理:香港文匯報記者 郭若溪



光明農場大觀園。本報深圳傳真



小朋友在光明農場騎馬。本報深圳傳真



光明農場餵奶牛是親子遊的絕佳活動。本報深圳傳真



孩子們於陶藝館玩陶藝。本報深圳傳真



草莓上市之時,最適宜摘草莓。本報深圳傳真

泡千年溫泉 訪百年老街

香港文匯報訊(記者郭若溪 深圳報道)秋冬來臨,又到了泡溫泉的好時節。在光明區,有一個相傳已有近千年歷史的天然溫泉——玉律溫泉,是深圳目前發現的唯一溫泉。幾百年前就有詩讚譽:「泉佛山椒出大津,煙騰霧繞石嶺鄰。」經測定:泉水藏於地下110米深砂岩層中,富含多種元素,水溫常年保持在攝氏63℃至68℃之間。對治療風濕病,神經痛及各種皮膚病有顯著療效。

隱世溫泉寂靜清幽

從光明城站出發,20分鐘車程後,便可抵達玉律村,在一處不起

眼的院牆內就是玉律溫泉所在地。不同於城市裡扎堆大小酒店的泳池,玉律溫泉似一個隱士般寂靜清幽。泳池由專人管理,雖然重新砌築過,仍然保存了舊池的幾塊條形石塊,方便大家洗澡休息。圍牆內有幾株大椰樹,每當夜幕降臨,山風迎面撲來之際,溫泉池內仍然保持一番古今皆有的神韻。

玉律溫泉,除供玉律居民沐浴外,常年都有大量遊客前往,親自體驗原始風情。當地居民曾國輝介紹,原來水是從不遠處的泉眼裡引過來的,聽說水溫不高不低剛好供大家泡澡洗浴。當地政府十分重視

玉律溫泉的開發,已規劃玉律溫泉生態旅遊度假區項目。規劃中的玉律溫泉生態旅遊度假區,將建成「溫泉小鎮」,以休閒度假為主題,展現鮮明的異國風情。

公明老墟歐陸風情

一天遊玩結束後,便可在石岩湖溫泉度假村內住下,泡個溫泉浴,褪去周身疲憊,甚是舒心。作為深圳著名的度假勝地,度假村內古樸典雅的西班牙建築群綿延如帶,各種抽象派雕塑點綴其間,環境清靜悅目。度假村內的弘源寺,依山而建,綠樹成蔭,清靜而幽雅。

如有興致,還可到公明老墟走走,這裡的公明老墟曾經是公明最繁華熱鬧的地方,在這條長約300米的老式街道上兩側臨街店舖約有150間,為清朝和民國初期嶺南傳統風格的騎樓式商舖建築。放眼望去,帶有濃厚南洋歐陸風情的老墟,多為二層木閣樓,古色古香,精巧雅致。歷經近百年滄桑,騎樓式的商舖記錄着曾經的繁華往事。

位於公明辦事處上村社區內的陳仙姑祠也有百年歷史,該祠在上世紀70年代被毀,2004年通過募捐得以重建,被列入深圳市第一批「非物質文化遺產」名錄。

「光明三寶」乳鴿粟米牛初乳

香港文匯報訊(記者郭若溪 深圳報道)出門旅行,自然少不了品嚐美食。光明是亞洲最大的養鴿基地,內地最大的鮮奶出口基地、廣東最大的西式肉製品生產基地,在這裡「紅燒乳鴿」、「甜粟米」、「晨光牛奶」、「光橋肉製品」等特產馳名中外。幾乎所有旅客到此都會品嚐「光明三寶」——紅燒乳鴿、甜粟米和牛初乳。

光明乳鴿譽滿粵港澳,牠是由年產約180萬隻乳鴿的亞洲最大的白鴿場養殖的,有滋陰補腎,強身健體的功效。在法政路北路光明電影院旁,有一家百年老店「光明招待所」,是品嚐「光明三寶」的最佳食肆,這裡乳鴿「大細適中」,「皮脆肉甘香」,汁多,火候「剛剛好」;牛初乳「有點類似雙皮奶」,口感「香滑」,「好有牛奶味」;蒸粟米也「粒粒飽滿」,「爽脆」又「清甜」。飯後再來一杯晨光酸奶,整個人瞬間滿血復活。別看「路遠」過去不太方便,可依舊是「人山人海」,一點不愁生意。

其皮鬆脆、骨酥、肉香,是深圳本地一道獨特的傳統美味。不少住在寶安、東莞的港人都會專程前往公明下村訂製,到現在也不愁銷路。此外,還有公明燒鵝,以色佳味美、肉嫩皮脆而遠近聞名,它屬公明上村的一項特色傳統手工藝技能產品。公明臘腸,是深圳本土唯一一種鹹味臘腸,其他流行市面的臘味則都是甜味的。

而港人乘高鐵來到坪山,就一定要品嚐一下當地正宗的金龜桔,金龜桔個大色鮮,桔皮易剝,水分多,也很脆燒味鹹臘腸遠近馳名。除了光明乳鴿,公明燒鵝亦是相當有名,燒製的都是六七十斤的中豬,

金龜桔汁豐味甜。而港人乘高鐵來到坪山,就一定要品嚐一下當地正宗的金龜桔,金龜桔個大色鮮,桔皮易剝,水分多,也很脆



光明三寶之一的乳鴿。香港文匯報記者郭若溪 攝

甜。龍崗區坪山鎮金龜桔已有一百多年歷史,相傳是湘、贛交界山地的客家人移植於此,桔大而鮮亮、皮易剝裂,肉清香可口,汁豐富且味道極甜,是解渴和助消化的佳品。



坪山大萬世居。香港文匯報記者石華 攝

香港文匯報訊(記者石華 深圳報道)廣深港高鐵開通後,港人經坪山站到深圳東部旅遊將十分便利。在深圳東部的客家圍屋不僅數量眾多,而且頗有代表性,大萬世居作為全國佔地面積最大的客家建築,在深圳乃至全國的圍屋中頗有名氣。

在香港有三分之一的華人是客家人,如今,深圳、香港地區的客家人保留了大量原居地的傳統習俗。作為獨特

探秘客家大萬世居

的、聚族而居的客家大屋,大萬世居是一部「凝固和立體的詩篇」,見證和經歷了深圳東部早期的移民史和拓荒史,是研究深圳人文歷史的活化石。

除了大萬世居外,這裡充滿了一股傳統與現代、人與自然和諧相處的獨特氣息:馬巒山湖光山色、風景秀麗,千畝梅園萬株梅花遠近聞名,有嶺南畫派大

師關山月手書「梅林」墨跡。更為難得的是,在青山綠水中星羅棋佈點綴的那一處處歷史文化古蹟——「庚子首義」舊址、強華學校等,集自然風光、革命聖地、客家文化於一體,堪稱深圳東部世外桃源般的原生態寶地。毫無疑問,高鐵將這些文化珍珠串聯好,目前,當地政府重點打造大萬世居周邊片區,將文化旅游和歷史傳承串聯起來,打造一個互動共生的有機整體。